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ΚΕΦ. 1. Εισαγωγή-Σκοπός και Δομή της Εργασίας 

Η παρούσα πτυχιακή αποτελεί το πέρας των σπουδών μου στο Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης (πλέον ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ.) 

στο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών. Καθώς το πρόγραμμα σπουδών του ΤΕΙ έχει ολοκληρωθεί 

και τα μαθήματα δεν διδάσκονται πλέον, η εργασία μου αποτελεί ένα εγχειρίδιο-οδηγό για τους 

φοιτητές οι οποίοι δεν έχουν παρακολουθήσει το μάθημα της Ενεργειακής Διαχείρισης Κτιρίων και 

βοηθητικό εργαλείο στα μαθήματα που χρησιμοποιείται συχνά το Excel όπως στις εργαστηριακές 

ασκήσεις των μαθημάτων Εισαγωγή στις ΑΠΕ, Ηλεκτρικές Μηχανές, Μελέτη Η/Μ Εγκαταστάσεων 

με Η/Υ.   

Αρχικά επεξηγείται η διαδικασία απόκτησης κάποιου προγράμματος επεξεργασίας υπολογιστικών 

φύλλων, εργαλείο βασικό για την επίλυση των εργαστηριακών ασκήσεων. Στη συνέχεια υπάρχουν 

αναλυτικές οδηγίες βήμα-βήμα για κάθε εργαστηριακή άσκηση που με τη βοήθεια εικόνων είναι 

άκρως επεξηγηματικές και διευκολύνουν τους φοιτητές στην καλύτερη κατανόηση του εργαστηρίου. 

Βασικές πηγές πληροφοριών για την περάτωση της εργασίας ήταν τα αρχεία του υπεύθυνου 

καθηγητή του εργαστηρίου και επιβλέποντα της πτυχιακής μου εργασίας, κ. Τσικαλάκη Αντώνη στην 

ηλεκτρονική πλατφόρμα της σχολή (e-class) και φυσικά η πολύτιμη βοήθεια και του ίδιου. 

 

 

 

Σκοπο ς και δομή  τής εργασι ας 

Ο σκοπός της εργασίας αυτής είναι να διευκολύνει τους επόμενους φοιτητές που θα χρειαστεί να 

εξεταστούν στο μάθημα της Ενεργειακής Διαχείρισης Κτιρίων, καθώς πλέον τα μαθήματα δεν 

διδάσκονται. Επομένως δεν θα έχουν την ευκαιρία της επεξήγησης του μαθήματος από καθηγητή 

παρά μόνο το δικαίωμα της τελικής εξέτασης ώστε να περάσουν επιτυχώς το εργαστήριο.  

Η πτυχιακή αυτή λοιπόν, έχει το ρόλο του εγχειριδίου του εργαστηρίου, ώστε οι φοιτητές να 

κατανοήσουν πλήρως το μάθημα. Λειτουργεί επίσης και σαν οδηγός ως προς την επίλυση των 

εργαστηριακών ασκήσεων καθώς υπάρχει άκρως αναλυτική επεξήγηση με οδηγίες βήμα-βήμα για 

κάθε άσκηση. Επιπλέον κάθε βήμα ακολουθεί η αντίστοιχη εικόνα που δείχνει ακριβώς το 

περιβάλλον στο οποίο θα βρίσκεται ο φοιτητής την ώρα της επίλυσης των ασκήσεων, πράγμα που 

διευκολύνει ακόμη περισσότερο την διαδικασία. 

Αρχικά περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο μπορεί κάποιος να έχει στον υπολογιστή του ένα 

πρόγραμμα επεξεργασίας υπολογιστικών φύλλων, πράγμα που είναι απαραίτητο για την επίλυση των 

εργαστηριακών ασκήσεων. Έπειτα έχουμε τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί ώστε να λυθούν 

οι ασκήσεις του εργαστηρίου. 
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Δομή της εργασίας 
Η παρούσα εργασία είναι οργανωμένη σε εννέα κεφάλαια, με στόχο να αποτελέσει έναν πλήρη και 

κατανοητό οδηγό για τη χρήση υπολογιστικών φύλλων (Excel και παρόμοιων εφαρμογών) στα 

πλαίσια εργαστηριακών μαθημάτων Ηλεκτρολόγων Μηχανικών. Αναλυτικότερα: 

• Κεφάλαιο 1: Παρουσιάζει τον σκοπό της εργασίας και τη δομή της. Εισάγει τον αναγνώστη 

στο πρόβλημα της μη διδασκαλίας ορισμένων μαθημάτων και την ανάγκη ύπαρξης ενός 

εγχειριδίου. 

• Κεφάλαιο 2: Αναλύει τα διαθέσιμα προγράμματα υπολογιστικών φύλλων, τόσο εμπορικά 

(Microsoft Office) όσο και ελεύθερα (LibreOffice, OpenOffice, Google Docs), και επεξηγεί 

τη διαδικασία εγκατάστασής τους. 

• Κεφάλαιο 3: Παρουσιάζει απλούς τεχνικούς υπολογισμούς με χρήση φύλλων εργασίας, όπως 

μετατροπές μονάδων, υπολογισμούς ηλεκτρικών μεγεθών και τριγωνομετρικές σχέσεις. 

• Κεφάλαιο 4: Εστιάζει στους υπολογισμούς με μιγαδικούς αριθμούς, οι οποίοι είναι βασικοί 

για την ανάλυση εναλλασσόμενων ρευμάτων. 

• Κεφάλαιο 5: Περιλαμβάνει οικονομικούς υπολογισμούς επενδύσεων (ΚΤΡ, IRR, έτη 

αποπληρωμής) με χρήση του Excel, με παραδείγματα και αναλυτικούς πίνακες. 

• Κεφάλαιο 6: Ασχολείται με τη δημιουργία βασικών γραφημάτων (πίτας, ράβδων, διασποράς), 

με πρακτικές ασκήσεις από δεδομένα της Στατιστικής Υπηρεσίας. 

• Κεφάλαιο 7: Παρουσιάζει πιο εξειδικευμένες λειτουργίες γραφημάτων, όπως η εξαγωγή 

καμπύλης κατανάλωσης καυσίμου από δεδομένα πραγματικών γεννητριών. 

• Κεφάλαιο 8: Περιέχει τα συμπεράσματα της εργασίας και επισημαίνει τη χρησιμότητα του 

Excel ως εργαλείου εκπαίδευσης και τεχνικής υποστήριξης. 

• Κεφάλαιο 9: Παραθέτει τη βιβλιογραφία και τις πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για τη 

συγγραφή της εργασίας. 
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ΚΕΦ. 2. Προγράμματα Φύλλων εργασίας 

 

Τα προγράμματα του Microsoft Office είναι απαραίτητα σε κάθε υπολογιστή. Σε κάθε νέο 

υπολογιστή όμως, τα Windows δεν έχουν εγκατεστημένο το Microsoft Office, επομένως θα πρέπει 

να το εγκαταστήσει ο αγοραστής. Το αυθεντικό πακέτο της Microsoft, αρχικά πρέπει να το αγοραστεί 

από το χρήστη και δεύτερον κοστίζει αρκετά. Αν αναζητήσει κανείς στο διαδίκτυο, υπάρχουν κάποιες 

σουίτες αντίστοιχες με της Microsoft που προσφέρουν στα σίγουρα τα βασικά και πιο χρήσιμα 

προγράμματα (Excel, Word, PowerPoint) και μπορούμε να τα κατεβάσουμε στον υπολογιστή μας 

δωρεάν. Οι συγκεκριμένες σουίτες είναι ιδανικές για τους Έλληνες χρήστες καθώς προσφέρουν το 

βασικό: ελληνικό ορθογραφικό έλεγχο.  

Παρακάτω θα δούμε από που και πως μπορούμε να κατεβάσουμε αυτά τα πακέτα. 

Τα πακέτα είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα pcsteps.gr. Μπαίνοντας στην ιστοσελίδα γράφουμε στην 

αναζήτηση τις λέξεις κλειδιά «δωρεάν Microsoft» και από τα αποτελέσματα που θα μας δώσει, θα 

ανοίξουμε το τρίτο. 

 

Εικόνα 2.1 

 

 

Student ε κδοσή του Office 

Για να κατεβάσουμε τη student έκδοση του Office, αρκεί να αναζητήσουμε στο Google«Student 

έκδοση office». Θα ανοίξουμε την ιστοσελίδα της Microsoft η οποία εμφανίζεται πρώτη. 

Με σχόλια [l1]: Αρίθμησε εικόνες κεφαλαίου 

Με σχόλια [EP2R1]: οκ 

Με σχόλια [AT3R1]: Θυμίσου να βάλεις πολύ συντομη 
λεζάντα 
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Εικόνα 2.2 

Μόλις ανοίξει η ιστοσελίδα, υπάρχει ένα πλαίσιο που ζητά το email του φοιτητή για τη σχολή. Το 

πληκτρολογούμε και στη συνέχεια πατάμε «Ξεκίνα».  

 

Εικόνα 2.3 

Στη συνέχεια μας πηγαίνει στην οθόνη όπου πρέπει να επιλέξουμε την ιδιότητά μας με την οποία 

είμαστε μέλος του εκπαιδευτικού ιδρύματος, ως μαθητής ή ως εκπαιδευτικός δηλαδή. Επιλέγουμε 

«μαθητής» και συνεχίζουμε. 
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Εικόνα 2.4 

 

Στο σημείο αυτό, πρέπει να έχουμε λογαριασμό ώστε να κατεβάσουμε το πρόγραμμα. Πατώντας 

«Είσοδος» βλέπουμε πως μεταφερόμαστε στην ιστοσελίδα της σχολής μας. Επομένως για να 

συνδεθούμε χρειάζεται μόνο να κάνουμε σύνδεση με τους κωδικούς φοιτητή. 

 

Εικόνα 2.5 
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Εικόνα 2.6 

Στο παράθυρο που μας πηγαίνει, επιλέγουμε απλά «Έναρξη». 

 

Εικόνα 2.7 

Ακολούθως βρισκόμαστε σε περιβάλλον της σχολής μας όπου εντοπίζουμε την επιλογή 

«Εγκατάσταση και πολλά άλλα» που αν το πατήσουμε η πρώτη πρόταση είναι «Εγκατάσταση του 

προγράμματος Εφαρμογές Microsoft 365» το οποίο και επιλέγουμε. 
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Εικόνα 2.8 

Στο παράθυρο που μεταφερόμαστε επιλέγουμε «Εγκατάσταση του Office» και ξεκινά η εγκατάσταση 

του προγράμματος στον υπολογιστή μας. 

 

Εικόνα 2.9 

 

 

Libre Office 6 

Για να εγκαταστήσουμε τα LibreOffice 6 η ιστοσελίδα μας δίνει το link 

https://www.libreoffice.org/download/download-libreoffice/ που αν το ανοίξουμε βρίσκουμε το 

αρχείο που πρέπει να κατεβάσουμε. 

https://www.libreoffice.org/download/download-libreoffice/
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Εικόνα 2.10 

Επιλέγουμε το «Download file from preferred mirror» όπως βλέπουμε στην εικόνα: 

 

Εικόνα 2.11 

Στη συνέχεια εμφανίζεται το παράθυρο με τον οδηγό εγκατάστασης. Καθώς προχωράμε βήμα βήμα 

στον οδηγό, θα χρειαστεί να επιλέξουμε τον τύπο της εγκατάστασης που θέλουμε να γίνει όπου θα 

επιλέξουμε «Τυπική Εγκατάσταση». Ακόμη κάνουμε και ένα κλικ στο κουτάκι που λέει «Δημιουργία 

συντόμευσης στην επιφάνεια εργασίας» ώστε να μπει απευθείας το εικονίδιο των Office στην 

επιφάνεια εργασίας για πιο γρήγορη πρόσβαση. 
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Τέλος, πατώντας «Εγκατάσταση» το πρόγραμμα ξεκινά να κατεβαίνει και μόλις ολοκληρωθεί η 

εγκατάσταση είναι έτοιμο για χρήση. 

 

 

Εικόνα 2.12 

Η σουίτα ανοίγει αυτομάτως τα αρχεία Microsoft, όμως κάποιες μορφοποιήσεις είτε δεν 

υποστηρίζονται, είτε πρέπει να διορθωθούν χειροκίνητα. Επομένως θα πρέπει να επέμβουμε στις 

ρυθμίσεις της σουίτας και να επιλέξουμε τα αρχεία να αποθηκεύονται σε μορφή .doc, .ppt και .xls 

για Word, PowerPointκαιExcelαντίστοιχα. 

Σε περίπτωση που θέλουμε να αποθηκεύσουμε το αρχείο μας σε μορφή .doc ακολουθούμε τα εξής 

βήματα: 

1. Επιλέγουμε «Αρχείο» πάνω αριστερά όπου ανοίγει η λίστα επιλογών από την οποία θα κά-

νουμε «Αποθήκευση ως». 

Με σχόλια [l4]: Θα χρειαστεί αν έρθεις στο εργαστήριο 
κάποιαο Πέμπτη για να πάρεις εικόνες 

Με σχόλια [EP5R4]: οκ 
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Εικόνα 2.13 

2. Πατώντας να αποθηκεύσουμε ανοίγει το παράθυρο στο οποίο μπορούμε να επιλέξουμε που 

θα αποθηκευτεί το αρχείο μας και τι όνομα θα έχει. 

3. Κάτω από το πλαίσιο για το όνομα του αρχείου υπάρχει η δυνατότητα να επιλέξουμε τη 

μορφή του doc αρχείου.  

4. Η καλύτερη επιλογή είναι η μορφή «Word 97-2003» με την οποία θα αποθηκεύσουμε το αρ-

χείο μας.  

 

Εικόνα 2.14 

 

Apache Open Office 

Για να κατεβάσουμε το πακέτο OpenOfficeαρκεί να ανοίξουμε το σύνδεσμο 

https://www.openoffice.org/el/. Στη σελίδα που θα ανοίξει από το πλαίσιο «Γρήγορη Λήψη» 

επιλέγουμε την έκδοση που θέλουμε να εγκαταστήσουμε ανάλογα με το λογισμικό το υπολογιστή 

μας.  

https://www.openoffice.org/el/
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Εικόνα 2.15 

Αν ο υπολογιστής μας διαθέτει λογισμικό Windows, επιλέγουμε την συγκεκριμένη έκδοση όπου 

πατώντας την, μεταφερόμαστε σε νέο παράθυρο στο οποίο ξεκινά αυτομάτως η λήψη της εφαρμογής. 

Θα χρειαστεί μόνο να επιλέξουμε σε ποιο φάκελο θα αποθηκευτεί και τι όνομα θα έχει το αρχείο.  

Ανοίγοντας το εικονίδιο της εφαρμογής, ανοίγει το παρακάτω παράθυρο: 

 

Εικόνα 2.16 

Πατώντας «Επόμενο», το παράθυρο προχωράει στο σημείο που πρέπει να επιλέξουμε που θα 

εγκατασταθεί το πρόγραμμα. Μόλις είμαστε έτοιμοι πατάμε «Εγκατάσταση». 

Έπειτα ανοίγει νέο παράθυρο στο οποίο πατώντας και πάλι «Επόμενο» δεν κάνουμε αλλαγές στα ήδη 

υπάρχοντα στοιχεία που εμφανίζονται κάθε φορά, δίνοντας απλά προσοχή σε ένα σημείο, όταν 
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εμφανιστεί η επιλογή για τον Τύπο Εγκατάστασης που θέλουμε, πρέπει να επιλέξουμε «Βασική» αν 

δεν είναι ήδη επιλεγμένο.  

Τέλος πατάμε «Εγκατάσταση» και η διαδικασία ολοκληρώθηκε όταν μας εμφανιστεί το εξής 

παράθυρο:  

 

Εικόνα 2.17 

Η σουίτα είναι συμβατή με αρχεία .doc, .docxτου Wordκαι .xls, .xlsx του Excel. Επομένως δεν 

χρειάζεται να αλλάξουμε τις ρυθμίσεις που αφορούν την αποθήκευση των αρχείων. 

 

Έγγραφα Google 

Η τελευταία σουίτα που μπορεί να αντικαταστήσει τα Microsoft Office είναι τα Έγγραφα Google. Τα 

έγγραφα Googleδεν χρειάζονται εγκατάσταση αφού μπορούμε να τα χρησιμοποιήσουμε απευθείας 

μέσα από ένα παράθυρο διαδικτύου της Google. 

Δεν προσφέρει όλα τα εργαλεία που μπορεί να προσφέρουν οι υπόλοιπες σουίτες Office, όμως είναι 

απλοϊκά σχεδιασμένη και εύχρηστη. 

Αρχικά θα ανοίξουμε ένα παράθυρο Google. Στη δεξιά πλευρά της οθόνης θα εντοπίσουμε κάποιες 

κουκίδες σε τετράγωνο σχήμα. Κάνοντας κλικ πάνω τους ανοίγει ένα παράθυρο όπου αν κατέβουμε 

με την πλαϊνή μπάρα, μπορούμε να εντοπίσουμε τα εργαλεία που μας ενδιαφέρουν, Έγγραφα, 

Υπολογιστικά Φύλλα, Παρουσιάσεις. 
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Εικόνα 2.18 

 

 

Ανοίγοντας ένα από τα εργαλεία, το περιβάλλον είναι πολύ όμοιο με αυτό των Microsoft Office. 

Μπορούμε να αποθηκεύσουμε τα έγγραφά μας σε αρκετές μορφές όπως: OpenDocument 

(LibreOffice, OpenOffice), PDF, HTML. 
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ΚΕΦ. 3. Παραδείγματα απλών υπολογισμών με τη βοήθεια 

φύλλων εργασίας 

Μετατροπε ς  Μονα δων  

 

Η μετατροπή μονάδων συναντάται αρκετά συχνά, καθώς μας διευκολύνει στη μέτρηση ποσοτήτων. 

Όλες οι μονάδες μέτρησης έχουν τις δικές τους υποδιαιρέσεις και πολλαπλάσια. Στην προκειμένη 

περίπτωση έχουμε τις μονάδες cal και Btu με τις οποίες και θα ασχοληθούμε ώστε να μετατρέψουμε 

το kcal σε Btu.  

Αυτό μπορεί να γίνει είτε χειρόγραφα, είτε με τη βοήθεια του Excel με τις παρακάτω διαδικασίες. 

 

Σε ένα μικρό χώρο οι απώλειες θερμότητας υπολογίστηκαν σε (Αριθμός Μητρώου) kcal/h. Πόσα 

BTU/h είναι αυτή η τιμή;  

 

Έστω ότι Α.Μ. = 6105. 

Επομένως έχουμε 6105 kcal/h. 

Εφόσον ψάχνουμε BTU, θα πρέπει να μετατρέψουμε τα kcal σε btu. Αυτό γίνεται με την εξής 

διαδικασία: 

 

Α’ τρόπος: 

Από τον βοηθητικό πίνακα που μας δίνεται ξέρουμε ότι  

 

 

Θα πρέπει να μετατρέψουμε τις θερμίδες σε Joule, πολλαπλασιάζοντας με 4.180J που είναι η 

αναλογία θερμίδας προς Joule.  

6.105 * 4.180 = 25.518.900 Joule. 

 

Πλέον μπορούμε να βρούμε τα ζητούμενα btu διαιρώντας τα Joule που βρήκαμε με την τιμή των 

joule που αναλογεί σε 1 btu, δηλαδή,  25.518.900/1054,3 =24.204,59 Btu/h. 

 

 

Εικόνα 3.1 

Με σχόλια [AT6]: Που σε βοήθησε? 
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Β’ Τρόπος: 

Καταγράφουμε σε ένα φύλλο excel τα δεδομένα μας 

 

Εικόνα 3.2 

Στη συνέχεια μετατρέπουμε τα cal σε Joule, δηλαδή σε ένα κενό κελί γράφουμε την ακόλουθη 

εξίσωση για να πάρουμε το αποτέλεσμα 25.519.900 Joule:  

 

Εικόνα 3.3 

Για να ολοκληρώσουμε τη μετατροπή, θα διαιρέσουμε τα Joule που βρήκαμε με το 1054,3 που 

ισοδυναμεί σε 1 Btu. 
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Εικόνα 3.4 

 

Τελικά, το αποτέλεσμα που θα έχουμε είναι 24.204,59 Btu/h. 

                                                                                                                                                   

Ας υποθέσουμε ότι χρησιμοποιείτε ένα ιδανικό (χωρίς απώλειες) κλιματιστικό (Αριθμός Μητρώου x 

4) BTU για τον κλιματισμό του χώρου αυτού πόση ηλεκτρική ενέργεια καταναλώνεται σε διάρκεια 

1 ώρας, αν ο βαθμός απόδοσης του κλιματιστικού COP=3.2 και πόσο θα μας κοστίσει αν η τιμή της 

αγοράς είναι η τιμή που πληρώνετε στο σπίτι σας;  

 

 

Έστω για Α.Μ. 6.105, θα έχουμε 6.105*4 = 24.420 Btu.  

 

Για να βρούμε την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται θα πρέπει αρχικά να μετατρέψουμε τα 

Btu που μας δίνονται σε Wh. 

Μετατρέπουμε τα Btu σε Joule σύμφωνα με την αναλογία του πίνακα που μας δίνεται, 

 

 

Εικόνα 3.5 
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οπότε πολλαπλασιάζοντας με 1.054,3 θα έχουμε:  24.420*1.054,3 = 25.746.006 Joule. Για να βρούμε 

τις Wh που ζητάμε διαιρούμε τα Joule που βρήκαμε με την αναλογία των Joule ανά Wh και έχουμε: 

25.746.006/3.600 = 7.151,67 Wh. 

 

Επομένως για να βρούμε πόση ενέργεια καταναλώνεται, αρκεί να διαιρέσουμε με τον βαθμό 

απόδοσης του κλιματιστικού.  

Άρα: 7.151,67/ 3,2 = 2.234,90. 

 

 

 

ΚΕΦ. 4. Οικονομική Ανάλυση Επενδύσεων 

 

Υπολογισμο ς Καθαρή ς Ταμειακή ς Ροή ς και κεφαλαι ου 

 

Στην άσκηση 2 μας ζητείται να βρούμε το κόστος μιας επένδυσης ώστε να μπορεί να αποπληρωθεί 

έγκαιρα. Ξεκινάμε καταγράφοντας τα δεδομένα μας σε ένα excel, τα οποία είναι η Καθαρή Ταμειακή 

Ροή (ΚΤΡ), το επιτόκιο αναγωγής και η διάρκεια ζωής της επένδυσης. 

Σαν διάρκεια ζωής της επένδυσης μας δίνονται στην εκφώνηση 10 έτη, η ΚΤΡ είναι ίσα με το ΑΜ 

μας και θα το λάβουμε πχ 6105 και το επιτόκιο επίσης δίνεται 7,5%. 

Αρχικά κάνουμε ένα πινακάκι με το επιτόκιο από 1%-13% για να βρούμε το απαιτούμενο κεφάλαιο, 

το οποίο για να το υπολογίσουμε θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο:  

 

Κ.Τ.Ρ. * (
1

𝜀𝜋𝜄𝜏ό𝜅𝜄𝜊

100

) * (1 +
1

(1+
𝜀𝜋𝜄𝜏ό𝜅𝜄𝜊

100
)^𝜒𝜌.𝜁𝜔ή𝜍 

) (6) 

 

Η πράξη που θα βρίσκεται μέσα στο εκάστοτε κελί είναι η ακόλουθη: 

Με σχόλια [AT7]: Ξεκινα ετσι για την αξιολόγηση 
ενεργειακών επενδύσεων 
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Εικόνα 5.1 

 

 

Επόμενο βήμα είναι να υπολογίσουμε το απαιτούμενο κεφάλαιο σε σχέση με το χρόνο ζωής της 

επένδυσης. Ο τύπος που θα χρησιμοποιήσουμε για να το υπολογίσουμε αλλάζει ελαφρώς από τον 

προηγούμενο και είναι ο παρακάτω: 

 

Εικόνα 5.2 

➢ Στους τύπους χρησιμοποιούμε σύμβολο του δολαρίου ($) ανάμεσα στο γράμμα και τον α-

ριθμό των κελιών που αφορούν την ΚΤΡ, το χρόνο ζωής της επένδυσης και το επιτόκιο αντί-

στοιχα, ώστε να παραμένουν σταθερά και να έχουμε σωστό αποτέλεσμα.  

 

Τελικά τα πινακάκια μας έχουν διαμορφωθεί ως εξής:  
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Εικόνα 5.3 

 

Από τον πίνακα με τον χρόνο ζωής της επένδυσης καταλήγουμε ότι σύμφωνα με το χρόνο ζωής που 

είναι 10 έτη, το απαιτούμενο κεφάλαιο για να αποπληρωθεί έγκαιρα η επένδυση, είναι 41.905.  

 

 

Ακόμη θα βρούμε την καθαρή ροή, η οποία υπολογίζεται από τον τύπο:  

 

ΚΤΡ= Κεφάλαιο *[ 
𝜀𝜋𝜄𝜏ό𝜅𝜄𝜊

100
 + 

𝜀𝜋𝜄𝜏ό𝜅𝜄𝜊

100

(1+
𝜀𝜋𝜄𝜏ό𝜅𝜄𝜊

100
)𝜒𝜌.𝜁𝜔ή𝜍−1

 ] (7) 

 

Στο excel ο υπολογισμός αυτής της εξίσωσης θα γραφεί κατ’ αυτό τον τρόπο: 

 



22 

 

 

Εικόνα 5.4 

 

Συμπερασματικά, με επιτόκιο αναγωγής 7,5% και διάρκεια ζωής της επένδυσης 10 έτη, η επένδυση 

θα πρέπει να κοστίζει 41.905€ για να αποπληρωθεί έγκαιρα. 

Εσωτερικός Βαθμός Απόδοσης (ΕΒΑ) ή Internal Rate of Return (IRR) 

 

O Eσωτερικός Bαθμός Aπόδοσης είναι η απόδοση του κεφαλαίου της αρχικής επένδυσης στη 

διάρκεια του οικονομικού κύκλου ζωής της επένδυσης. Εκφράζει την τιμή του επιτοκίου αναγωγής 

σε παρούσα αξία που μηδενίζει την καθαρή παρούσα αξία της επένδυση στη διάρκεια της 

οικονομικής ζωής. Όσο μεγαλύτερος ο ΕΒΑ τόσο πιο συμφέρον είναι το σχέδιο επένδυσης. Ο IRR 

προτιμάται από τους επιχειρηματίες καθώς προκύπτει ως ποσοστό, πράγμα που αποτελεί καλύτερο 

μέτρο σύγκρισης χωρίς να περιλαμβάνει νομισματικούς όρους. Παρόλα αυτά, για μια ασφαλή 

αξιολόγηση μιας επένδυσης απαιτούνται και άλλοι δείκτες καθώς δεν αρκεί πάντα μονάχα η ένδειξη 

ενός ποσοστού. 

Η εξίσωση για τον ΕΒΑ είναι η εξής: NPV(i=IRR) = 0. (8) 

NPV= -K+ 
𝛫𝛵𝛲

𝐶𝑅𝐹
 = -K + ΚΤΡ * 

1

𝑖
 * [1 - 

1

(1+𝑖)𝑛
 ]  (9) 

 

Έντοκη περίοδος Αποπληρωμής 
Σε μια επένδυση θα πρέπει να μπορούμε να υπολογίσουμε τα έτη αποπληρωμής της για να έχουμε 

μία ολοκληρωμένη εικόνα για την επένδυσή που πρόκειται να κάνουμε. 

Για να υπολογίσουμε τα έτη αποπληρωμής της επένδυσης θα χρησιμοποιήσουμε τον παρακάτω τύπο:  

Με σχόλια [l8]: Στη μορφή που είναι στις 
σημειώσεις,...Έχουμε παράδειγμα τη 2η άσκηση  

Με σχόλια [AT9R8]: Τωρα ΟΚ 
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−(ln(1 −
𝜄

100
∗

𝜅𝜀𝜑ά𝜆𝛼𝜄𝜊

𝛫𝛵𝛲
)) / ln(1 +

𝜄

100
). (10) 

 

Επομένως, δημιουργούμε δύο στήλες στο excel μας, η μία αφορά το επιτόκιο που θα κυμαίνεται από 

1%-10% και η άλλη θα είναι αυτή στην οποία θα υπολογίσουμε τα έτη αποπληρωμής. 

 

Εικόνα 5.5 

 

Ο τύπος υπολογισμού των ετών αποπληρωμής στο excel θα γραφεί με τον ακόλουθο τρόπο σύμφωνα 

και με τη σχέση (9):   

 

Εικόνα 5.6 
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➢ Στον τύπο χρησιμοποιούμε σύμβολο του δολαρίου ($) ανάμεσα στο γράμμα και τον αριθμό 

των κελιών που αφορούν το κεφάλαιο και την ΚΤΡ, ώστε να παραμένουν σταθερά και να 

έχουμε σωστό αποτέλεσμα. 

Τελικώς για επιτόκιο 8% όπως έχουμε στην άσκησή μας, τα έτη που θα χρειαστούν ώστε να 

αποπληρωθεί η επένδυση είναι 10.  

 

Εικόνα 5.7 
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ΚΕΦ. 5. Κατασκευή Γραφημάτων 

 ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΙΤΑΣ 

 

Το διάγραμμα πίτας είναι ένα κυκλικό διάγραμμα διαιρεμένο σε τμήματα. Το συγκεκριμένο 

διάγραμμα μας διευκολύνει ώστε να κατανοήσουμε καλύτερα το σύνολο των δεδομένων μας αλλά 

και τη σύγκριση των μεγεθών που πραγματοποιούμε καθώς κάθε τμήμα αναλογεί και σε ένα ποσοστό.  

 

Από το αρχείο που θα σας δοθεί από την Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος 

(http://dlib.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE) φτιάξτε μία πίτα κατανομής της κατανάλωσης 

ηλεκτρισμού σε τελικές χρήσεις στο νομό που θα σας υποδειχθεί. Υπολογίστε επίσης την κατά 

κεφαλήν κατανάλωση ενέργειας.  

 

Αρχικά αντιγράφουμε τον σύνδεσμο της Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος που μας δίνεται, σε μία 

νέα καρτέλα του Google. Πατώντας αναζήτηση μας ανοίγει το ακόλουθο παράθυρο, στο οποίο θα 

επιλέξουμε και θα ανοίξουμε την Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος 2009-2010 (πορτοκαλί πλαίσιο 
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στην εικόνα). 

 

Ύστερα θα βρούμε από τα περιεχόμενα, το σημείο που αναφέρεται η κατανάλωση ηλεκτρισμού που 

μας ενδιαφέρει. Όπως φαίνεται στην ακόλουθη εικόνα, βρίσκεται στη σελίδα 344.  

 

Εικόνα 6.1 
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Μεταφερόμαστε στη σελίδα 344 όπου καταγράφεται η κατανάλωση ηλεκτρισμού ανά περιφέρεια, 

νομό και κατηγορία χρήσης. Αν επιλέξουμε να μελετήσουμε το νομό Ηρακλείου (σελ. 345),  θα 

πρέπει να συλλέξουμε την κατανάλωση ανά κατηγορία χρήσης όπως φαίνεται στην εικόνα. 

 

Εικόνα 6.2 
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Τα δεδομένα αυτά τα καταγράφουμε σε ένα υπολογιστικό φύλλο, αφού πρέπει να φτιάξουμε ένα 

διάγραμμα πίτας. Για να γίνει το διάγραμμα, μαρκάρουμε όλα τα δεδομένα που καταγράψαμε και 

πατάμε “Εισαγωγή”  → Διάγραμμα → Πίτα, και διαλέγουμε τον τύπο πίτας που επιθυμούμε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6.3 

Εικόνα 6.4 
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Και τελικά παίρνουμε το παρακάτω αποτέλεσμα:  

 

 

Εικόνα 6.7 

 

Εικόνα 6.5 

Εικόνα.6.6 
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Για να είναι εμφανή και πιο ακριβή τα ποσοστά, μπορούμε να τα εμφανίσουμε σαν ποσοστά πάνω 

στην πίτα. Επίσης για ένα πιο σωστό διάγραμμα, μπορούμε να εισάγουμε τίτλο και υπότιτλο για να 

φαίνεται τι περιγράφει η πίτα που φτιάξαμε.  

 

Για τα ποσοστά, κάνοντας διπλό κλικ πάνω στο διάγραμμα και ένα κλικ πάνω στην πίτα εμφανίζονται 

κάποια σημεία στα οποία με ένα δεξί κλικ μας εμφανίζεται η επιλογή “Εισαγωγή ετικετών 

δεδομένων”.  

 

 

Εικόνα 6.8 

 

 

Επιλέγοντάς το, εμφανίζεται ο αριθμός που αντιστοιχεί στο αντίστοιχο χρώμα της πίτας. Για να τους 

μορφοποιήσουμε όπως θέλουμε, κάνουμε ένα κλικ πάνω στις ετικέτες και με ένα δεξί κλικ 

εμφανίζεται η επιλογή “Μορφοποίηση ετικετών δεδομένων” που την επιλέγουμε. 
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Εικόνα 6.9 

  

 

 

Ανοίγει ένα παράθυρο στο οποίο θα επιλέξουμε το “Τιμή ως ποσοστό”, αφού θέλουμε τα δεδομένα 

να εμφανίζονται ως ποσοστά.  

Αν κάνω ένα κλικ στην επιλογή “Μορφοποίηση ποσοστού” ανοίγει ένα παράθυρο όπου μπορούμε 

να μορφοποιήσουμε κατάλληλα το εμφανιζόμενο ποσοστό. Για να δίνει αυτό, αποδιαλέγουμε το 

τσεκαρισμένο κουτάκι “Μορφή προέλευσης” και ενεργοποιούνται όλες οι ρυθμίσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ειικόνα 6.10 
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Επιλέγουμε την “Μορφή ποσοστού” με δεκαδικά και στην “Δεκαδικές θέσεις” επιλέγουμε να έχει 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6.11 

Εικόνα 6.12 
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Και το τελικό διάγραμμα πρέπει να εμφανίζεται με αυτή τη μορφή. 

 

Διαγρα μματα Ρα βδων 

Απλοί 
Σε συνέχεια του γραφήματος της πίτας, θα προχωρήσουμε στο Διάγραμμα Ράβδων. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, θα συγκρίνουμε την κατανάλωση που αφορά τον φωτισμό των οδών στους 

νομούς της Κρήτης.  

Ανατρέχουμε και πάλι στη Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος 2009-2010 στην οποία θα πάρουμε 

και πάλι τα δεδομένα μας από τη σελίδα 345, όπως συνέβη και δημιουργία της πίτας. Επομένως 

εντοπίζουμε τη στήλη που μας ενδιαφέρει η οποία αναφέρεται «Φωτισμός οδών» και τις σειρές που 

αφορούν την Κρήτη, δηλαδή τους τέσσερις νομούς της. 

Εικόνα 6.13 
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Μεταφέρουμε τα δεδομένα μας σε φύλλο Εxcel όπου τα τοποθετούμε στα κελιά σε μορφή πίνακα. 

 

Επιλέγουμε και τις δύο στήλες του πίνακα ώστε να συμπεριλάβουμε όλα τα δεδομένα και στη 

συνέχεια στην καρτέλα «Εισαγωγή», θα εμφανίσουμε όλες τις πιθανές επιλογές που αφορούν 

Διάγραμμα Ράβδων. 
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Σε αυτό το σημείο εμφανίζεται το παράθυρο στο οποίο θα επιλέγουμε το διάγραμμα που 

επιθυμούμε για τη σύγκριση των τιμών μας και αυτό είναι από την κατηγορία «Ράβος», το γράφημα 

«Ομαδοποιημένη Ράβδος».  
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Το επιλέγουμε και πατώντας το «ΟΚ» έχουμε το παρακάτω αποτέλεσμα του οποίου τον τίτλο θα 

ονομάσουμε «Κατανάλωση για τον φωτισμό των οδών της Κρήτης».  

 

 

Σωρευτικοί (stacked) 
 

Σε αυτό το μέρος, θα δούμε ένα ακόμη είδος ράβδου, τη σωρευμένη ράβδο. Αυτό το είδος 

διαγράμματος μας βοηθά να συγκρίνουμε κατηγορίες ενός τομέα ή ακόμη και διαφορετικούς τομείς 

μεταξύ τους.  

Στο διάγραμμα που ακολουθεί θα συγκρίνουμε τους τομείς κατανάλωσης ενέργειας ανά νόμο της 

Πελοποννήσου. 

Ξεκινάμε τη διαδικασία ανατρέχοντας και πάλι στη Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος 2009-2010 

και συγκεκριμένα στη σελίδα 347. Όπως μπορούμε να δούμε υπάρχουν τα δεδομένα που θα 

χρειαστούμε τα οποία θα μεταφέρουμε σε ένα υπολογιστικό φύλλο Excel στην παρακάτω μορφή. 
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Στη συνέχεια θα δημιουργήσουμε το διάγραμμά μας με την ίδια διαδικασία που ακολουθήσαμε και 

για το διάγραμμα της πίτας. 

Αρχικά θα μαρκάρουμε όλο τον πίνακα που δημιουργήσαμε και περιέχει τα δεδομένα μας. Έπειτα 

στην καρτέλα Εισαγωγή επιλέγουμε Γράφημα στηλών ή ράβδων. Σε αυτό το σημείο θα ανοίξει το 

πλαίσιο όλων των ειδών διαγράμματος στηλών και ράβδων όπου εμείς θα επιλέξουμε τη Σωρευμένη 

Ράβδο. 

 

 

 

Στο διάγραμμα που δημιουργείται, προσθέτουμε τον τίτλο «Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανά 

νομό της Πελοποννήσου». 



38 

 

 

Για να είναι σωστό το διάγραμμά μας θα προσθέσουμε τίτλους στους δύο άξονες. Για τη 

συγκεκριμένη ρύθμιση κάνοντας ένα κλικ πάνω στο διάγραμμα, εμφανίζεται η καρτέλα Σχεδίαση 

Γραφήματος όπου επιλέγουμε Προσθήκη στοιχείου γραφήματος και Τίτλοι Άξονα.  Θα επιλέξουμε 

και τον Πρωτεύον Οριζόντιο αλλά και τον Πρωτεύον Κατακόρυφο ώστε να προσθέσουμε τίτλο και 

στους δύο άξονες. 
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Ο τίτλος για τον κατακόρυφο άξονα θα είναι «Νομός» και ο τίτλος του οριζόντιου άξονα θα είναι 

«Κατανάλωση σε Χιλιάδες kWh», επομένως η τελική μορφή του διαγράμματος θα είναι η 

παρακάτω. 

 

 

 

Διαγρα μματα Διασπορα ς 

Το παράδειγμά μας αφορά Διαγράμματα για την πτώση τάσης Μετασχηματιστή 

 

• Βήμα 1ο:  Καταγράφουμε τις μετρήσεις του Μ/Σ σε τρία πινακάκια, για ωμικό φορτίο, για 

φορτίο RL και φορτίο RC αντίστοιχα.  
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• Βήμα 2ο: Χρησιμοποιώντας τις μετρήσεις που καταγράψαμε για το ρεύμα και την τάση 

εξόδου του Μ/Σ, δημιουργούμε τρία διαγράμματα, ένα για το κάθε είδος φορτίου και 

παρατηρούμε την πτώση τάσης που υπάρχει. 

Κάνοντας κλίκ στο «Εισαγωγή διαγράμματος», επιλέγουμε τον τύπο «Scatter with smooth 

lines and markers». Στη συνέχεια εμφανίζεται ένα λευκό πλαίσιο όπως το παρακάτω: 

Με σχόλια [l10]: Απλά αρίθμησε εικόνες από εδώ και 
κάτω 
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Ξεχωρίζουμε σε ένα σημείο δίπλα από τους πίνακες μετρήσεων τις μετρήσεις που θα 

χρησιμοποιήσουμε. Αυτές είναι η στήλη Ι2 και η στήλη V2 από το ωμικό φορτίο και οι αντίστοιχες 

από το RL φορτίο.  

Κάνοντας δεξί κλίκ μέσα στο λευκό πλαίσιο, εμφανίζεται ο κατάλογος με τις επιλογές που έχουμε 

και πατώντας «Επιλογή δεδομένων» (Select Data) εμφανίζεται το πλαίσιο όπου θα εισάγουμε τα 

δεδομένα που θέλουμε να περιέχει το διάγραμμά μας. 

 

 

Αν κάνουμε ένα κλικ στο «Add», στην αριστερή πλευρά του πλαισίου, θα εμφανιστεί το πλαίσιο 

όπου θα επιλέξουμε τα δεδομένα της πρώτης καμπύλης του διαγράμματος. Επιλέγουμε τις στήλες V-

I του ωμικού φορτίου. Στο πλαίσιο «Series name», βάζουμε απλά ένα όνομα για την καμπύλη.  

Στο πλαίσιο «Series X values» επιλέγουμε όλη τη στήλη του Ι, στο πλαίσιο «Series Y values» όλη τη 

στήλη του V και τέλος πατάμε ΟΚ. 
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Αμέσως επιστρέφουμε στο κεντρικό παράθυρο επιλογής δεδομένων όπου πλέον φαίνεται η πρώτη 

καμπύλη που δημιουργήσαμε. 

 

• Βήμα 3ο: Στη συνέχεια, επαναλαμβάνουμε τα ίδια βήματα για να φτιάξουμε τη δεύτερη 

καμπύλη με τα δεδομένα των στηλών από τις μετρήσεις στο RL φορτίο.  

Αφού δημιουργήσουμε και τη δεύτερη καμπύλη, πατάμε το ΟΚ στο κεντρικό παράθυρο για 

να δούμε το τελικό διάγραμμα το οποίο θα πρέπει να μοιάζει κάπως έτσι:  
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• Βήμα 4ο: Για μεγαλύτερη σαφήνεια του διαγράμματος, μπορούμε να προσθέσουμε όνοματα 

στους άξονες και έναν κεντρικό τίτλο που θα δείχνει τι είδους διάγραμμα φτιάξαμε.  

Για να προσθέσουμε αυτά τα στοιχεία κάνουμε ένα κλικ σε ένα σημείο πάνω στο διάγραμμα 

όπου εμφανίζονται στο πλάι του τρία σύμβολα. Εμείς θα κάνουμε κλικ στο « + », που θα μας 

εμφανίσει ένα μαύρο πλαίσιο με διάφορες επιλογες στοιχείων για εισαγωγή.  

 

Κάνουμε τσεκ στα κουτάκια που θέλουμε, δηλαδή στα «Axis Titles» (Τίτλοι αξόνων) και «Chart 

Title» (Τίτλος γραφήματος) κι έτσι εμφανίζονται τα στοιχεία αυτά στο διάγραμμά μας.  

 
Για να αλλάξουμε το όνομα του καθενός, αρκεί να κάνουμε ένα διπλό κλίκ στο κάθε πλαίσιο και να 

πληκτρολογήσουμε το όνομα που επιθυμούμε. Στην περίπτωσή μας θα ονομάσουμε τον κάθετο 

άξονα « Τάση (V)», τον οριζόντιο άξονα «Ρεύμα (Α)» και τον τίτλο διαγράμματος «Διάγραμμα V-I 
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(ωμικό – RL φορτίο)». 

Η τελική μορφή του διαγράμματος θα είναι σαν το παρακάτω. 

 

 

 

• Βήμα 5ο: Επαναλαμβάνουμε ακριβώς τα ίδια βήματα και για το διάγραμμα που θα αφορά V-

I RL - RC φορτίο που τελικά θα μοιάζει σαν το ακόλουθο. 

 

 

 
 

  

-2 0 2 4 6 8 10

0

20

40

60

80

100

120

140

Ι (Α)

V
 (V

)

Διάγραμμα V-I

Ωμικό φορτίο RL φορτίο RC φορτίο



45 

 

ΚΕΦ. 6. Προηγμένες λειτουργίες γραφημάτων 

Προετοιμασι α για τήν εξαγωγή  καμπυ λής κατανα λωσής καυσι μου με 
τή βοή θεια του Microsoft Excel ή  του OpenOffice. 

 

Η γραφική παράσταση κατανάλωσης καυσίμου είναι το γράφημα της παροχής καυσίμου σε mB 

(kg/h) συναρτήσει της καθαρής ισχύος σε kW ή MW. Είναι μια αύξουσα καμπύλη και μας είναι 

χρήσιμη για τον υπολογισμό των ρύπων και του κόστους κατανάλωσης καυσίμων. 

 

1η Άσκηση 

 

Χρησιμοποιώντας στοιχεία για γεννήτριες που καταναλώνουν diesel στο internet 

https://www.fgwilson.com/en_GB/products/new/fg-wilson/diesel-generator-sets.html, 

(Κατεβάζοντας το φυλλάδιο της αντίστοιχης γεννήτριας) και να υπολογίσετε τις παραμέτρους 

καμπύλης κατανάλωσης καυσίμου της γεννήτριας σύμφωνα με τον παρακάτω  πίνακα. 

 

 

Βήμα 1: Ανοίγουμε τον σύνδεσμο που μας δίνεται και επιλέγουμε μια γεννήτρια πχ. 40kW.   

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με σχόλια [AT11]: `Κάσνε άλλο ένα παράδειγμα όπως θα 
το κάναμε στο εργαστήριο και κατά προτίμηση με το Libre 
office. Αν θες έλα τη Δευτέρα 

Με σχόλια [AT12]: Μάλιστα προτιμότερο να γίνει με lt/h 
(επιπλέον) 

https://www.fgwilson.com/en_GB/products/new/fg-wilson/diesel-generator-sets.html
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Βήμα 2: Κάνοντας κλικ στο “View” της γεννήτριάς μας, ανοίγει το παράθυρο με την πιο λεπτομερή 

περιγραφή της. Κατεβαίνοντας κάτω τη σελίδα φτάνουμε στο σημείο αυτό:  

 

 

Εδώ επιλέγουμε τον πρώτο σύνδεσμο “ P50-4 Datasheet – Standard Alt”, ο οποίος περιέχει 

πιο αναλυτικά τα χαρακτηριστικά & τα στοιχεία της γεννήτριας. 

 

Βήμα 3:  Στο παράθυρο που ανοίγει πατώντας τον παραπάνω σύνδεσμο βρίσκουμε το σημείο που 

αφορά το “Fuel System”. 

 

                                   

Βήμα 4: Καταγράφουμε τα δεδομένα από τη μονάδα παραγωγής σε 2 στήλες αναφορικά με το 

επίπεδο φόρτισης και την κατανάλωση καυσίμου όπως στο παρακάτω παράδειγμα. 
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MW gr/kWh= kgr/MWh 

3.4 360 

4.3 330 

5 326 

6 350 

 

Βήμα 5: Φτιάχνουμε ένα γράφημα για το οποίο θα επιλέξουμε και τις δύο στήλες του πίνακά μας, 

ώστε να συμπεριληφθούν όλα τα δεδομένα και στη συνέχεια θα επιλέξουμε από την καρτέλα 

«Εισαγωγή» να εμφανίσουμε όλες τις πιθανές επιλογές για το γράφημα διασποράς. 

  

 

 

 

Για το επιθυμητό αποτέλεσμα θα επιλέξουμε από την κατηγορία «Χ Υ (Διασπορά) το στυλ 

«Διασπορά με ομαλές γραμμές και δείκτες».  
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Βήμα 6:  Στο γράφημα θα προσθέσουμε τίτλου αξόνων όπου θα αναφέρεται η μονάδα μέτρησης 

στον κάθε άξονα όπως επίσης θα φέρει κεντρικό τίτλο «Καμπύλη Κατανάλωσης Καυσίμου». Αυτές 

τις ρυθμίσεις μπορούμε να τις επεξεργαστούμε κάνοντας κλικ μια φορά πάνω στο γράφημα ώστε 

να εμφανιστεί η καρτέλα «Σχεδίαση γραφήματος». Εκεί, από το κουμπί «Προσθήκη στοιχείου 

γραφήματος» μπορούμε να προσθέσουμε και να επεξεργαστούμε τους τίτλους αξόνων όπως και τον 

κεντρικό τίτλο.  
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Το τελικό αποτέλεσμα είναι το ακόλουθο. 

 

Βήμα 7:  Για να είναι σωστότερο το γράφημα, επιλέγουμε τον τύπο γραφήματος με τον οποίο 

θέλουμε να προσεγγίσουμε τη συνάρτηση,  π.χ πολυωνυμικός 3ου βαθμού.  Για αυτή τη ρύθμιση και 

πάλι από την καρτέλα «Σχεδίαση γραφήματος», «Προσθήκη στοιχείου γραφήματος», θα πάμε στην 

επιλογή «Γραμμή τάσης» και θα εμφανίσουμε όλες τις πιθανές επιλογές. 
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Βήμα 8: Στο μενού που εμφανίζεται στη δεξιά πλευρά, επιλέγουμε για τη συγκεκριμένη περίπτωση 

«Πολυωνυμική» και «Προσαρμογή» ώστε να το ρυθμίσουμε σε τρίτου βαθμού. 
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Βήμα 9: Ειδικές επιλογές από το μενού. 
1. Προβολή εξίσωσης στο γράφημα.  

Συμβάλλει στο να υπολογίσει και να απεικονίσει την καμπύλη που ταιριάζει περισσότερο 

ανάλογα με την επιλογή μας στο Βήμα 4.  

2. Η τιμή R2 δείχνει πόσο καλά ταιριάζουν οι γραμμές τάσης και τα δεδομένα που σχεδιάσαμε. 

Η μέγιστη τιμή είναι 1. Όσο πιο κοντά είναι στο 1 τόσο πιο καλή προσέγγιση της καμπύλης 

έχουμε κάνει. 

 

 

 

 Βήμα 6:  Πατώντας OK στο βήμα 5 έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα.  

Σε αυτήν την περίπτωση η εξίσωση που έχουμε περιγράφει το φαινόμενο που θέλουμε να 

απεικονίσουμε. Πιο συγκεκριμένα αν x είναι η τιμή της παραγόμενης ισχύος, η εξίσωση που 

προκύπτει περιγράφει την ειδική κατανάλωση καυσίμου σε kg/MWh. Αν θέλουμε να βρούμε 

τα kg/h αρκεί να πολλαπλασιάσουμε με x για να υπολογίσουμε τη σχετική εξίσωση. 
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Αν οι αρχικές μας τιμές ήταν σε kg/h στη 2η στήλη του πίνακα η καμπύλή κατανάλωσης καυσίμου 

θα ήταν απευθείας εκφρασμένη σε kg/h. 

 

 

** Σημειώνεται ότι ο σταθερός όρος προστίθεται μόνο όταν η μονάδα λειτουργεί. 

 

 


